

Секция «Проблемы социального и политического развития современного Востока»

**Африканская политика КНР: развитие и современное состояние
двусторонних отношений КНР и ЮАР**

Научный руководитель – Сергеева Александра Александровна

Шевнина Алена Борисовна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Институт стран Азии
и Африки, Кафедра политологии стран Востока, Москва, Россия

E-mail: shevninaalena@gmail.com

В условиях современности, характеризующейся процессами глобализации и продолжающимся соперничеством за зоны влияния, существует ряд регионов, представляющих интерес для исследования. Одним из таких регионов и является Африка. В настоящее время Китай активно развивает отношения со многими странами Африканского континента, в том числе, с Южно-Африканской Республикой. Интерес к изучению отношений КНР и ЮАР обусловлен расширяющимся влиянием КНР в данном регионе, содействующим пониманию целей современной внешнеполитической стратегии Китая и положению страны на международной арене.

Подтверждением особой роли Африки в современной внешней политике последнего десятилетия КНР являются программные документы - Белая книга «Политика КНР в отношении Африки», опубликованная 12 января 2006 г. и Белая книга «Китайско-африканское торгово-экономическое сотрудничество», опубликованная в декабре 2010 г. В документах описывается стратегия Китая, согласно которой он действует в своих отношениях со странами Африки, а также основные принципы и механизмы китайско-африканского сотрудничества. Китай уважает право голоса независимых африканских стран, осуществляет сотрудничество в различных формах в экономической и социальной сферах, а также планирует укреплять сотрудничество с Африкой в рамках ООН и других международных организаций [3].

Официальные дипломатические отношения между КНР и ЮАР были установлены в 1998 году, сегодня же отношения между КНР и ЮАР - это многостороннее партнерство, включающее в себя дипломатические связи, торговое и инвестиционное сотрудничество, а также взаимодействие в международных организациях и структурах, таких как G-20, БРИКС, Форум сотрудничества Китай-Африка. Начало всестороннего стратегического сотрудничества было объявлено в 2010 году в ходе визита лидера ЮАР в Китай. В 2013 году в ходе государственного визита председателя КНР Си Цзиньпина в ЮАР было опубликовано Совместное коммюнике Китайской Народной Республики и Южно-Африканской Республики. Стороны высоко оценили развитие партнерских отношений между двумя странами за прошедшие 15 лет с момента установления дипломатических отношений, выделили успехи, достигнутые в торгово-экономическом сотрудничестве, особо подчеркнули необходимость развития кооперации в сфере переработки сырья [2]. Таким образом, было сформировано уникальное партнерство между Китаем - самой большой развивающейся страной в мире, и Южно-Африканской Республикой - ведущей экономикой Африканского континента. Существенное развитие в связях Китая и ЮАР свидетельствует об особом внимании Китая к Южной Африке и ко всему Африканскому континенту в целом. Касательно экономических отношений - Китай является одним из крупнейших торговых партнеров ЮАР. 2014 год был объявлен годом ЮАР в Китае, а 2015 - годом Китая в Южно-Африканской Республике. По этому случаю лидеры обменялись поздравительными посланиями, отметив культурное и историческое значение этого мероприятия.

Однако, существует и немало потенциальных препятствий в развитии двусторонних отношений Китая и ЮАР. Китай нередко подвергается критике иностранных специалистов и локальных средств массовой информации, обвиняющих Китай в чрезмерной эксплуатации природных ресурсов, а также в чрезмерных поставках своей продукции, что оказывает негативное влияние на местных производителей и рынок труда [1]. Подобную критику и возможные последствия растущего китайского присутствия в Африке также необходимо учитывать при оценке результатов и перспектив сотрудничества Китая и ЮАР. Цель данной работы заключается в всестороннем анализе двусторонних отношений КНР и ЮАР на современном этапе, перспектив их развития, а также в изучении африканской политики КНР в целом.

Источники и литература

- 1) Ross Anthony, Paul Tembe and Olivia Gull: South Africa's changing foreign policy in a multi-polar world: the influence of China and other emerging powers // Centre for Chinese Studies, Stellenbosch University. 2015.
- 2) Официальный сайт Министерства иностранных дел Китайской Народной Республики. Чжунхуа жэньминь гун хэ го хэ наньфей гун хэ го лянхэ гунбао [U+4E2D] [U+534E] [U+4EBA] [U+6C11] [U+5171] [U+548C] [U+56FD] [U+548C] [U+5357] [U+9751] (Совместное коммюнике Китайской Народной Республики и Южно-Африканской Республики) – 26.03.2013. URL: http://www.fmprc.gov.cn/web/gjhdq_676201/gj_676203/fz_677316/1206_678284/1207_678296/t1025317.shtml
- 3) Официальный сайт Форума сотрудничества Китай-Африка. China's African Policy (Африканская политика Китая) – 12.01.2006. URL: <http://www.focac.org/eng/zt/zgdfzccwj/t230479.htm>